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Настоящие требования содержат информацию о подготовке авторского оригинала тезисов доклада для публикации в Сборнике тезисов докладов Шестой всероссийской конференции с международным участием «Тепломассообмен и гидродинамика в закрученных потоках». Тезисы, неудовлетворяющие данным требованиям, не будут опубликованы. Срок представления тезисов докладов и сопровождающих документов – не позднее 17 апреля 2017 г. Рабочий язык конференции – русский и английский.

Тексты тезисов представляются в электронном виде по электронной почте, указанной внизу документа. К тезисам необходимо приложить сканированный вариант экспертного заключения о возможности опубликования материалов в открытой печати, разрешение на вывоз за границу (оригиналы документов следует предоставить в орг. комитет по прибытии на конференцию) и данные об авторах. Оргкомитет оставляет за собой право не публиковать присланные материалы, если на момент публикации отсутствуют оригинал экспертного заключения и разрешение на вывоз за границу. Тезисы докладов должны быть представлены в форматах MS Word (doc, не docx) и Adobe Acrobat (pdf). Файлы должны быть идентичны по содержанию. При представлении нескольких докладов одним автором или группой авторов тезисы каждого доклада и сопроводительные документы оформляются отдельно.

Оформление данного материала моделирует авторский оригинал тезисов. При оформлении использовался набор стилей редактора MS Word 97-2003, подготовленных оргкомитетом конференции (см. отдельный файл «Памятка об использовании стилей при оформлении тезисов»). Настоятельно рекомендуем использовать настройки этого файла (параметры страницы, форматирование, стили и пр.) при подготовке ваших тезисов.
Объем тезисов – 1 страница формата А4. Поля 
20 мм (слева, справа, снизу), 15 мм (сверху). Расстояние до колонтитулов 12,7 мм. Текст набирается в две колонки с расстоянием между ними 7 мм. Автоматический перенос должен быть разрешён.
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