УТВЕРЖДЕНО 
приказом директора
от «01» июня 2021 г. № 95
ПОЛОЖЕНИЕ
об Учёном совете 
Федерального государственного бюджетного учреждения науки

Института теплофизики им. С.С. Кутателадзе 
Сибирского отделения Российской академии наук
(ИТ СО РАН)

I. Общие положения

Настоящее Положение определяет порядок формирования и осуществления деятельности Учёного совета ИТ СО РАН (далее – Учёный совет). Положение об Учёном совете утверждается директором ИТ СО РАН (далее – Институт) по согласованию с Учёным советом в соответствии с Уставом Института.
Учёный совет является выборным совещательным органом управления Института, который создаётся для рассмотрения основных научных, научно-организационных и кадровых вопросов Института. В своей деятельности Учёный совет руководствуется действующим законодательством, Уставом Института и настоящим Положением.

II. Компетенции Учёного совета

Учёный совет:
- разрабатывает и утверждает планы научных работ, программы развития Института гласно исходя из государственного задания и профиля Института, его научных и экономических интересов;
- согласовывает предложенную Директором структуру Института в части научных подразделений;

- обсуждает и утверждает отчеты Директора, руководителей научных подразделений и научных сотрудников о результатах научно-исследовательской работы;

- обсуждает и утверждает отчеты по научным проектам;
- обсуждает и утверждает важнейшие результаты деятельности Института;

- проводит обсуждения актуальных проблем развития науки, заслушивает научные сообщения;

- выдвигает научные труды, изобретения и иные достижения на конкурсы, на соискание именных стипендий, медалей и премий, представляет работников Института к присвоению ученых и почетных званий, к присвоению почетного звания «Почетный профессор Института теплофизики им. С.С. Кутателадзе Сибирского отделения РАН» российским и зарубежным ученым;

- выдвигает кандидатов в члены РАН, профессоры РАН;
- по представлению Директора избирает научного руководителя Института с последующим согласованием избранной кандидатуры с Президиумом РАН, её тематическим и региональным отделениями;
- по представлению Директора избирает руководителей научных направлений Института  из числа ведущих ученых, имеющих научные работы по соответствующим направлениям научной и (или) научно-технической деятельности, и опыт работы на руководящей должности в институте или являющихся руководителями одного из основных научных направлений института с последующим согласованием избранных кандидатур с Президиумом РАН, её тематическим и региональным отделениями;
- избирает представителей Института в научные советы, общества, на съезды и конференции;
- избирает главных редакторов учреждаемых Институтом изданий и утверждает состав их редколлегий;

- совместно с Директором принимает решение о проведении Конференции научных работников;

- определяет нормы представительства структурных подразделений Института на Конференции научных работников;

- формирует повестку Конференции научных работников;

- представляет кандидатуру ученого секретаря Института на утверждение Директором Института;

- организует выборы Директора Института;

- принимает рекомендации о выдвижении кандидата на должность Директора Института в установленном порядке;
- рассматривает иные вопросы, отнесенные к его компетенции законодательством Российской Федерации и Уставом Института.

III. Порядок избрания членов Учёного совета

Учёный совет избирается после назначения Директора на должность тайным голосованием на Конференции научных работников Института из числа работников Института, имеющих ученую степень. В состав Ученого совета могут быть избраны ученые, не работающие в Институте (с их согласия). По должности в состав Ученого совета входят Директор (исполняющий обязанности Директора) Института и ученый секретарь Института (далее – учёный секретарь). В состав Ученого совета без выборов входят члены РАН, работающие в Институте (с их согласия).
Учёный совет избирается на срок до пяти лет.

Учёный совет формируется из представителей всех научных направлений Института, а также профсоюзного комитета Института и совета молодых учёных Института.

Кандидатуры в Ученый совет Института выдвигают собрания научных работников, научно-исследовательских лабораторий, Красноярского филиала и Директор Института.
Порядок выдвижения кандидатур определяется Положением, утверждаемым Ученым советом. Количественный состав Ученого совета Института определяется Ученым советом Института предыдущего состава.

Представитель профсоюзного комитета Института и председатель совета молодых учёных при наличии ученой степени избираются в члены Ученого совета в общем порядке. Если указанные лица не имеют ученой степени или не набирают необходимого количества голосов, то они входят в состав Ученого совета с правом совещательного голоса.

Для избрания Ученого совета проводится Конференция научных работников.
Председателем Ученого совета является Директор Института.
Заместитель (заместители) председателя Ученого совета избираются тайным голосованием большинством голосов на первом заседании вновь избранного Ученого совета. 
IV. Порядок организации работы Учёного совета 

Учёный совет рассматривает вопросы и принимает по ним решения в соответствии с компетенциями, определенными Уставом Института и настоящим Положением. 

Заседания Учёного совета проводятся открыто, гласно и могут освещаться в средствах массовой информации. На заседаниях Учёного совета могут присутствовать и принимать участие в обсуждении вопросов лица, не являющиеся членами Учёного совета. 

Председатель Учёного совета: 

- руководит деятельностью Учёного совета; 

- принимает решения о созыве заседаний Учёного совета;

- утверждает предварительную повестку заседаний Учёного совета;

- ведет заседания Учёного совета; 

- осуществляет контроль за реализацией принимаемых решений;

- подписывает протоколы заседаний и решения Учёного совета;

- дает поручения членам Учёного совета. 

Заместитель председателя Учёного совета действует на основе поручений председателя Учёного совета. В отсутствие председателя Учёного совета выполняет его обязанности. 

Учёный секретарь:

- созывает заседания Учёного совета;

- осуществляет планирование работы Учёного совета; 

- организует систематическую проверку исполнения решений Учёного совета;

- информирует членов Учёного совета о выполнении принятых решений; 

- ведет протоколы заседаний Учёного совета, подписывает протоколы и решения Учёного совета вместе с председателем Учёного совета;

- подписывает выписки из протоколов заседаний Учёного совета. 

Члены Учёного совета обязаны: 

- присутствовать на заседаниях Учёного совета; 

- выполнять поручения председателя, заместителей председателя и учёного секретаря по подготовке вопросов к заседаниям.

Порядок работы Учёного совета: 

- заседания Учёного совета проводятся по мере необходимости, но не реже одного раза в три месяца;

- повестка дня заседания Учёного совета формируется учёным секретарём с учетом плана работы Учёного совета и предложений членов Учёного совета, утверждается председателем Учёного совета и заранее доводится до сведения членов Учёного совета;

- заседание Учёного совета начинается с регистрации присутствующих в явочном листе, которую проводит учёный секретарь; 

- Учёный совет на своём заседании вправе принять решение об изменении повестки дня заседания.

Заседание Учёного совета правомочно, если на нем присутствует не менее 2/3 списочного состава его членов с правом решающего голоса, если иное не установлено законодательством Российской Федерации. Решения Учёного совета принимаются открытым или тайным голосованием простым большинством голосов. Все персональные вопросы на заседаниях Учёного совета решаются тайным голосованием. Для проведения тайного голосования заготавливаются бюллетени и избирается Учёным советом счетная комиссия в составе трех человек. В состав счетной комиссии не может быть включен член Учёного совета, если его кандидатура баллотируется. Счетная комиссия избирает из своего состава председателя. Результаты голосования оформляются протоколом, который подписывают члены счетной комиссии и утверждает Учёный совет. Образцы бюллетеней и протоколов утверждаются Директором Института.

V. Секции Учёного совета

В целях осуществления своей деятельности в части разработки программ и планов научно-исследовательских работ, подготовки научных кадров, обсуждения актуальных проблем развития науки, организации научных семинаров, экспертизы и выдвижения научных трудов, изобретений и иных достижений на соискание наград Ученый совет может образовывать до семи специализированных секций Учёного совета по научным направлениям (далее – Секция). 

Председатель Секции избирается Учёным советом тайным голосованием из числа членов Учёного совета по представлению председателя Учёного совета. Состав Секции, заместитель председателя Секции и учёный секретарь Секции утверждаются Учёным советом по представлению председателя Секции.

В состав Секций могут входить работники Института, имеющие ученую степень доктора наук или имеющие ученую степень кандидата наук и стаж работы в Институте на научных должностях не менее десяти лет. Персональный состав Секций утверждается Директором (исполняющим обязанности Директора) Института на срок полномочий Учёного совета.

Для осуществления своей деятельности Секция может привлекать ведущих ученых и специалистов, не являющихся членами Секции, с правом совещательного голоса.

По своему научному направлению Секция: 

- обсуждает важнейшие научные проблемы, научные доклады и даёт оценку результатам научных исследований; 

- в необходимых случаях рекомендует к публикации научные труды, подготовленные в Институте;

- проводит по поручению Директора Института экспертизу отчётов научно-исследовательских подразделений, групп, а также отдельных научных работников;

- обсуждает вопросы эффективности международного научного сотрудничества;

- обсуждает вопросы, связанные с подготовкой и повышением квалификации научных кадров; систематически заслушивает сообщения научных работников об их работе по подготовке научных кадров, рассматривает темы кандидатских диссертаций аспирантов и соискателей, дает по ним рекомендации;

- рассматривает выдающиеся научные труды, научные открытия, изобретения и передает в Учёный совет рекомендации для представления к присуждению Государственных премий РФ, премий Правительства РФ, медалей и премий имени выдающихся учёных, иных наград, а также к присвоению почетных званий.

Секции вправе предлагать Учёному совету проекты решений по своему научному направлению. Учёный совет и Директор Института вправе давать поручения Секциям в соответствии с их научными направлениями.

Все вопросы рассматриваются на заседаниях Секции, назначаемых председателем Секции. Решения Секции считаются принятыми, если за них проголосовало более 50% членов Секции, участвующих в заседании, при условии участия в заседании более половины членов Секции. Решения принимаются открытым голосованием, если члены Секции не примут решение о проведении тайного голосования. 

Эффективность деятельности Секции оценивается Учёным советом. Учёный совет вправе принять решения о досрочном расформировании (реорганизации) Секции, о досрочном прекращении полномочий председателя Секции. 

